

# 一尾渡船 撑起人与自然“相依路”

——记廉江市良垌镇渡头村第六代摆渡人劳建伟

■文/本报记者杨雅丽 通讯员何江江 梁果宁  
■图/本报记者张锋锋

小船沿着良垌河行驶,巡护着良垌红树林保护区。



劳建伟正在开船。

清扫渡口、摆渡村民、巡查红树林、开船上岛捡垃圾……在廉江市良垌河畔,村民常常都能看到这样一个忙碌的身影。他叫劳建伟,既是廉江市良垌镇渡头村渡口的摆渡人,又是廉江市良垌红树林保护区内如今唯一的护林员。

为保护当地的红树林和水域生态,良垌河至今没有在渡头村和端流村中间修桥,村民外出就医、儿童上学等都全靠摆渡。劳建伟家六代摆渡人,从过去的撑竹排船到如今驾驶玻璃钢船。劳建伟现在还兼职巡护红树林,一尾渡船撑起湛江红树林保护区的相依路。

## 一人一舟一渡口“会一直坚守下去”

午后的良垌河面,碧波荡漾,候鸟盘旋。迎着扑面而来的热风,记者来到渡头村渡口,此时一艘名为“湍流渡088”的玻璃船正停靠在岸边。

渡头村渡口的对岸,就是湍流村。

据介绍,这里有良垌红树林保护区,红树林面积88.2公顷,主要分布于鸡笼山岛。鸡笼山岛是廉江市唯一的海岛,附近有逐溪河、良田水、良垌河3条主要河流交汇,水流环绕岛四周,是重要的咸淡水交汇区域,也是红树林及其他生物的理想生活、繁衍场所。

蜿蜒的良垌河隔开了渡头村和湍流村。为了保护红树林和水域生态,两个村

子中间至今没有修桥,大多数村民出行只能依靠摆渡。渡船一旦停摆,就意味着村民外出就医、学生上学、到镇域购物等需要绕道27公里外,交通极为不便。

“能让渡口两岸村民的出行方便就是最大的寄托。”劳建伟正忙着整理船上救生衣,一边用手擦拭着脸上的汗水。

2013年,在外地做生意的劳建伟回到村里,那时候,上一任摆渡人因故退下,过往两地的渡船曾停摆了一段时间。出生于摆渡人世家的劳建伟不忍心看到两地的学生每天绕道这么远求学,便主动承担起了父辈们的摆渡任务,正式成为渡头村第六代“摆渡人”。

小小渡口留下了劳建伟一家六代“摆渡人”的岁月痕迹,同时也见证了时代的变迁——最早期的“摆渡人”劳全民、劳秋轮渡河的工具只有简单的竹排船,仅靠人力和一只竹竿,保障了两岸村民的出行。随后慢慢逐渐升级到木板船、铁船,直到到现在劳建伟所驾驶的机船。

“过去高峰期,一天有近300余人过河,现在每天仍有几十人过河。”无论严寒酷暑,“摆渡人”都在默默坚守,46岁的劳建伟至今已为村民摆渡了8年,除了台风天停航,全年无休。

“只要村民有需要,我们就会一直坚守下去。”劳建伟笑着说。

## 沿着约200米宽的良垌河 撑起孩子求学路

“摇啊摇,摇啊摇,骑着单车进船,上学去了……”每到上学日的清晨,在有10多米高的海堤上,便会看到学生们或走路或骑单车迎着朝阳赶往渡口坐船,到河对岸的学校去上课。

良垌河,连接着河两边的村庄和学校,两岸都建有候渡亭,方便村民遮阴避雨歇息。这船便是村民学生外出或上学的便捷通道。作为唯一的“摆渡人”,劳建伟每天早上六点多就会在船上做好准备等待学生到来,安全送孩子过河后再回家吃早饭。

傍晚时分,记者看到村民开始三三两两地到渡口堤岸周边乘凉散步、闲话家常。正在上五年级的劳玉琪也搀扶着奶奶

走向岸边观看候鸟——这是劳玉琪非常熟悉的一条路,上学的日子里,她每天都会到这里来坐船去对岸的湍流小学上学,一天来回四趟,却没有迟到过。

“上学的时间里,劳伯每天都会准时在这里渡我们过河。我们来到岸边,只要叫一声‘劳伯’,他就会应声起来,看着同学们都安全上船,再开船。”劳玉琪说。

“平时渡河的都是本村人,不收钱;借道渡口的外地人,也只需一元的渡河钱。”劳建伟常常都会在船上,哪怕那段时间只有一位村民需要渡河,他也会开船。有时暂时离开时,也会留下联系方式。

说话间,劳建伟就接到村民要坐船渡

河的电话。不一会,村民柯女士骑着载有三大袋香蕉的电动车向渡口驶来。

“今天来亲戚家采摘些香蕉回去卖,这里渡船几分钟就到了家;要是绕走路,需要骑车1个多小时才到家哩。”柯女士说,有渡船在,去亲朋好友家串门都方便多了,而且“劳叔还经常帮大家搬运杂物”。

“这渡口每天都需要清扫,特别是大浪潮,会带来好多淤泥,若不及时清理掉,村民上船就容易摔倒。”趁着摆渡的间隙,劳建伟又拿起扫帚到渡口岸边清理垃圾。

他就是这样,一人一船,沿着约200米宽的良垌河,摆渡乡亲们往返河的两岸,撑起了红树林保护区的相依路。

## 愿当“海上卫士”守护者 让“绿色长城”常青

时值盛夏,草木葳蕤,记者驻足在渡口海堤上,向远处眺望,候鸟在空中盘旋飞舞,郁郁葱葱的红树林,就如一道绿色的屏障,一直沿着河岸线蔓延……

在机声隆隆的机船上的劳建伟,被太阳晒得黝黑。除了接手撑船的任务,他还身兼良垌红树林保护区的护林员,今年已是他正式巡护红树林的第5个年头。

鸡笼山岛地理位置特殊,是当地唯一咸淡水交界海岛型的保护小区,物种丰富,红树林生长尤为茂盛,群落分布层次分明。在这里,从海滩最前沿的真红树桐花树到陆基海岸的半红树银叶树皆有分布,还有已列入《世界自然保护联盟濒危物种红色名录》的尖叶鹬群,以及一种稀有藤本植物等待植物专家溯源。

记者跟着劳建伟,从渡口坐船20分钟,就来到鸡笼山岛——岛上植物蔓生,繁茂成荫,虫鸣此起彼伏。一登岛,劳建伟就开始工作,一手拿袋子一手拿袋子,拾级而上,不停地弯腰捡起小路上的垃圾,不一会儿就已汗流浃背。

“在岸上开摩托车巡护,围绕鸡笼山沿岸,完全巡护一遍大约有15公里。”劳建伟的巡护工作,除了最基本的禁砍伐、及时查探报告红树林病虫害,还要禁电鱼电虾、禁捕鸟、禁小孩在滩涂玩耍以免出现意外。每隔一段时间,他就会独自一人拎着袋子来岛上拾捡因涨潮沉积到红树林上的各类垃圾,尽自己的努力减少沿岸垃圾对红树林的威胁破化。

“有红树林的地方就是好,它的根就像

八爪鱼一样,把地面抓得牢牢实实的,是净化海洋的‘海上森林’,更是候鸟栖息的生物多样性宝库以及鱼虾贝蟹和鸟类的‘天堂’。”劳建伟咧着嘴笑说,退潮时,村民可以赶海“淘宝”,这里的鲚鱼、膏蟹、泥虾等海鲜十分美味,红树林也是村民的“衣食父母”。红树林还形成了一道绿色屏障,能释放海浪冲击力的80%。

从事护林员工作,经过几年历练,劳建伟已积累起丰富经验,处理事情变得游刃有余,也更加自信。“我的职责就是看好红树林,守护好‘海上卫士’和候鸟。”看着眼前万木葱茏的红树林,劳建伟很欣慰,他希望能用自己微薄之力,为红树林保护事业做出一点贡献,让这条“绿色长城”筑得更加牢靠,助力湛江打造“红树林之城”。

## 联合国机构呼吁 为母乳喂养 提供更多支持

联合国儿童基金会和世界卫生组织近日发表联合声明,呼吁用人单位等为员工提供更多条件支持和保护母乳喂养,以进一步提升母乳喂养率。

声明指出,母乳喂养可以保护婴儿免受常见传染病的侵袭,增强婴儿免疫系统。相比于纯母乳喂养的婴儿,没有接受过母乳喂养的婴儿在1周岁以内死亡的概率高出14倍。过去10年,全球纯母乳喂养率提高了10个百分点,达到48%,但还需要多方共同努力以实现到2030年提高至70%的全球目标。目前,全球6个月以下婴儿中只有不到一半能获得纯母乳喂养。

声明表示,不少女性生育后重返职场时母乳喂养率明显下降,如果工作场所提供相应条件将能明显改变这一现象,而为母乳喂养提供便利能促进女性留在职场,减少雇主因雇用和培养员工带来的损失,对职场女性、家庭和雇主都有好处。为此,联合国儿童基金会和世界卫生组织向各国政府、投资者、民间团体和用人单位呼吁,为所有职场母亲提供母乳喂养环境,为照顾孩子的人提供足够带薪假期,并增加对支持母乳喂养的政策和项目的投资。 新华

## 帮助迷失小孩寻亲 民警“带娃”细致入微

本报讯(记者李亚强 杨雅丽 通讯员霞公室 许紫云)迷失的孩子遇到了民警,真是不幸中的万幸,因为民警不仅会尽力帮助他们寻亲,还会将他们照顾得很细致。

目前,海头派出所接到辖区腾龙苑小区保安报警,称小区门口有1名4岁左右的女童在原地徘徊,神色不安。

接到报警后,民警迅速出警到达现场,并现场了解到,该女童在小区门口来回徘徊有半个小时多,期间没有并没有家长在旁。民警蹲下来安抚女童,亲切询问有关情况,但女童怯生生不肯开口说话。因无法得知其居住地址和亲人联系方式,民警随后把女童带回派出所作进一步调查。

在派出所里,女民警发现女童身上、脸上都有很多泥土,便细心用毛巾帮其拭擦干净,又担心女童饥饿难耐,特意与厨师沟通让他早点做饭,并为女童暖心喂食,全程悉心照顾。

民警几经调查终于联系上女童母亲。女童母亲急忙赶来派出所,连声向民警道谢。

又讯 日前,徐闻县公安局外罗派出所接到群众报警,称在锦和镇外罗新里路口发现一名迷失小孩。接报后,该所值班民警即带队赶到现场。

小孩约5岁,当时正一个人在路边积水内玩耍,但由于小孩年纪较小,无法提供家人和家庭地址等有效信息。考虑到该小孩因玩水导致全身湿透,为避免小孩着凉,民警随即将其带回派出所进行清洗,更换干净的衣服。

随后,民警又通过镇各幼儿园微信群发布信息查找小孩的家属,并带领小孩走访周边群众。1个多小时后,民警在外罗市场遇到认识该小孩的热心群众,并在其带领下找到小孩的外婆家。民警对其小孩外婆身份核查无误后将小孩交还给其外婆,并叮嘱其要注意看好小孩子,避免再次走失。

## 八旬老人外出忘了路 民警帮他找到家人

本报讯(记者杨雅丽 通讯员徐晓芬)8月4日晚,廉江市公安局城西派出所接到群众报警,称有位80多岁老人一直在一家档口门前徘徊,疑似迷路了。

接到报警后,城西派出所民、辅警立即赶到现场,询问老人情况,老人都只摇摇头重复说着“我找不到路”,周围

路人也表示不认识此人。于是,民警将其带回所里休息,随即走访、联系社区干部和周围小区居民,在大家共同努力下,最终与老人家属取得了联系。

“我父亲今年已有84岁,出门后有些认不清地方,实在太感谢你们了。”当晚,老人的儿子和儿媳随后赶到城西派出所,连连向民警致谢。

## 因房屋租赁合同纠纷要对簿公堂 法院通过“无讼夜市”线上成功调解

本报讯(记者李亚强 通讯员邱海龙)近日,麻章法院通过“无讼夜市”成功在诉前调解了一起房屋租赁合同纠纷案件,快速、便捷化解当事人之间的矛盾,有效提升纠纷化解效能。

原来,谢某经人介绍将楼房出租给詹某经营,双方签订房屋租赁合同,约定每月租金和违约责任。后由于詹某个人原因,不再租赁房屋,并还有租金11万元未支付完毕。经多次催要未果,房东谢某诉至法院,请求确认租赁合同终止并要求詹某支付所欠租金。

该院立案庭在了解基本案情后,将

该案转入“无讼夜市”进行调解。由于一方远在中山,承办人遂通过网上调解方式,组织双方协商解决。

调解中,双方对租赁事实和所欠租金没有异议,但詹某由于资金周转问题希望有更宽裕的还款期限。对此,承办人希望双方秉着解决问题的初衷,互相理解、互相体谅,以避免造成不必要的诉累和负担,双方最终对每月还款金额和还款期限达成调解协议,詹某承诺每月按期支付款项直至还清为止。

至此,一起房屋租赁合同纠纷得以顺利解决。

## 寻人启事

林瑜,女,身份证号码:440881\*\*\*\*\*7125。于2021年05月在广东省湛江市质量计量监督检测所办理相关离职手续后,至今无法与其取得联系。

如本人见启事或有知情者,请在08月30日前与广东省湛江市质量计量监督检测所办公室联络。

联系电话:0759-3582680 联系人:谢华辉

广东省湛江市质量计量监督检测所

2023年8月10日

## 遗失声明

- 湖北中天水利水电工程有限公司湛江分公司遗失公章一枚,声明作废。
- 广东省湛江市霞山区南柳村八巷22号徐少言遗失湛江市公安局霞山分局2007年签发的身份证,声明作废。
- 广东省湛江市麻章区太平镇通明村叶介兴

(粤麻渔60128)遗失渔业船舶所有权证书一本,证书编号:(粤麻)船登(权)(2019)HY-100003号,声明作废。

- 陈堪余遗失遂溪县海洋综合执法大队2023年5月25日签发的《海洋渔业职务船员证书(机驾长)》一本,证书编号440721196203097537,声明作废。
- 遂溪粤海水务有限公司遗失广东省非税收

人统一票据,发票代码:144010322,发票编号:0028981266,声明作废。

- 遂溪粤海水务有限公司遗失广东省非税收人统一票据,发票代码:144010322,发票编号:0028981554,声明作废。
- 遂溪县杨柑镇南边塘村47号吴明聪遗失遂溪县公安局2015年签发的身份证,声明作

- 广东省徐闻县南山镇下爱仔村0077号陈省遗失徐闻县农业农村局核发的农村土地承包确权证,确权证编号:4408251132040500351,声明作废。
- 徐闻县品联乡食品商行李洪禧遗失徐闻县市场监督管理局2022年10月28日核发的营业执照副本,统一社会信用代码:92440825MAC1R89W8C,声明作废。

劳动创造幸福 劳动最伟大

用勤劳和智慧共筑中国梦